

张林琦教授领衔研发的中国首个 抗新冠病毒特效药获批上市

12月8日，由清华大学医学院教授、清华大学全球健康与传染病研究中心与艾滋病综合研究中心主任张林琦领衔研发的新冠单克隆中和抗体安巴韦单抗/罗米司韦单抗联合疗法（此前称BRII-196/BRII-198联合疗法）获得中国药品监督管理局（NMPA）的应急批准上市，用于治疗新型冠状病毒（SARS-CoV-2）检测结果为阳性，同时伴有进展为重型COVID-19危险因素的成人和青少年（≥12岁，体重≥40 kg）患者。此获批标志着中国拥有了首个自主研发并经过严格随机、双盲、安慰剂对照研究证明有效的抗新冠病毒特效药。

张林琦教授表示：“这一联合疗法在国际多中心试验中展现了优异的安全性和保护性，是至今为止在全世界范围内唯一开展了变异株感染者治疗效果评估并获得最优数据的抗体药物。”

此次获批是基于美国国立卫生研究院（NIH）支持的ACTIV-2的3期临床试验，

包括847例入组患者的积极中期及最终结果。最终结果显示，与安慰剂相比，安巴韦单抗/罗米司韦单抗联合疗法能够降低高风险新冠门诊患者住院和死亡风险80%（中期结果为78%），具有统计学显著性。截至28天的临床终点，治疗组为零死亡，而安慰剂组有9例死亡，并且其临床安全性优于安慰剂组。同时，无论早期即开始接受治疗（症状出现后5天内）还是晚期才开始接受治疗（症状出现后6至10天内）的受试者，住院和死亡率均显著降低，这为新冠患者提供了更长的治疗窗口期。

仅不到20个月的时间，清华大学与深圳市第三人民医院及腾盛博药合作，将安巴韦单抗/罗米司韦单抗联合疗法从最初的中和抗体分离与筛选迅速推进到完成国际3期临床试验，并最终获得中国的上市批准。这一成就是中国与全球一流的科学家和临床研究人员共同努力的成果。

（医学院）

清华主办世界卫生健康论坛

11月20日上午，由清华大学主办、清华大学万科公共卫生与健康学院承办的首届世界卫生健康论坛隆重开幕。论坛以“建设有韧性的公共卫生体系”为主题，中外有关政要、国际组织负责人、专家学者等约150人通过视频连线深入交流研讨。论坛开幕式由清华大学副校长杨斌主持。

国务院副总理孙春兰在开幕式上发表

视频致辞。孙春兰指出，疾病没有国界，应对疾病威胁是世界各国面临的共同挑战。希望参加论坛的各界代表秉持人类卫生健康共同体理念，加强交流、凝聚共识，为深化国际疫情防控和卫生健康合作、共同守护人类健康美好未来作出更大贡献。清华大学校长邱勇在致辞中说，在关乎人类命运的重大挑战面前，大学要用科学精神担负起应有的责任；在推动人类

文明进步的道路上，大学要以开放的胸怀撑起人类未来的一片蓝天。论坛主席、清华大学万科公共卫生与健康学院院长陈冯富珍，介绍了本次论坛即将开展的关于“建设有韧性的公共卫生体系”四场全体大会的议题。联合国前秘书长潘基文在视频致辞中高度评价了世界卫生健康论坛的创立。国家卫生健康委员会副主任李斌，邱勇，世界卫生健康论坛秘书长、清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长梁万年和清华大学副校长杨斌上台，共同启

动首届世界卫生健康论坛。

本届论坛采用线上直播的形式，设四场全体大会、一场青年论坛。来自全球20多个国家和地区的13所中外知名高校、23家公共组织机构、国际组织、非政府组织、企业的50余位全球知名学者、国际组织负责人、国际智库专家、优秀企业家作为演讲嘉宾和讨论嘉宾，在为期两天的论坛中带来32场线上主旨报告，共同探讨疫情影响之下全球公共卫生与健康事业的当下和未来。（新闻中心）

深圳国际研究生院 20 周年院庆大会隆重举行

12月12日上午，清华大学深圳国际研究生院20周年院庆大会在大学城国际会议中心礼堂举行。校长邱勇，副校长、教务长、深圳国际研究生院院长杨斌，深圳市人民政府副市长郑红波等出席大会。学校老领导，来自兄弟院校、科研院所、各地校友会、企事业单位和新闻媒体的代表，以及学院师生代表齐聚鹏城，回眸创业路，共话新发展。深圳国际研究生院党委书记武晓峰主持大会。

邱勇在讲话中向深圳国际研究生院全体师生员工及校友表示祝贺，向深圳市委市政府以及关心支持清华发展和深圳国际研究生院发展的各界人士表示感谢，希望深圳国际研究生院不忘初心，乘势而上，加快建设中国特色世界一流研究生院。郑红波代表深圳市委、市政府对深圳国际研究生院20周年院庆表示祝贺。深圳国际研究生院执行院长高虹从人才培养、学科建设、科学研究、国际合作等方面汇报了学院20年的发展历程和突出办学成果。

南方科技大学校长、中国科学院院士薛其坤作为国内兄弟高校代表，对长期以来的广泛合作和深厚友谊表示感谢。海外高校代表、伯克利加州大学副校长兰迪·卡茨和慕尼黑工业大学高级副校长朱利安·温克曼在祝贺视频中回顾了两校同深圳国际研究生院过往开展的国际合作，并对深圳国际研究生院在研究生教育创新和国际化办学等方面取得的成就给予高度肯定，期待未来同深圳国际研究生院在教学、科研方面加强合作、深化友谊。1979级校友、深圳鹏瑞集团董事局主席徐航和2002级校友、深圳市中科微光医疗器械技术有限公司董事长朱锐作为校友代表，分享了自己在清华求学和在深圳创业的成长经历，向母校的培养表示感谢。

大会同时举行了鹏瑞清华基金深圳国际研究生院项目启动仪式。院庆期间，深圳国际研究生院还举办了20周年院庆晚会、校庆院庆嘉年华、《君子》雕像揭幕仪式等活动。（张艺璇 叶思佳）